

УДК 631.16

**ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ ОРГАНИЗАЦИЙ АГРАРНОГО  
СЕКТОРА НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**Марина Михайловна Воеводина**

кандидат экономических наук, доцент

sem\_mm@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В данной статье проанализированы финансовые результаты деятельности крупных предприятий аграрного сектора Российской Федерации, количество сельскохозяйственных предприятий, имеющих просроченную кредиторскую задолженность, структура кредиторской задолженности, показатели платёжеспособности и финансовой устойчивости. В результате сделаны обоснованные выводы о финансовом состоянии в целомотечественного аграрного сектора экономики.

**Ключевые слова:** финансовое состояние, финансовые результаты, кредиторская и дебиторская задолженность, аграрный сектор экономики.

Эффективное функционирование агропромышленного комплекса России невозможно без создания полноценного финансового механизма в этом секторе национальной экономики. Особенно обострило эту проблему санкционное противостояние со странами коллективного запада, из-за которого финансовые потоки от экспорта продовольствия на международные рынки, оказались в значительной степени деформированы. Из-за отказа крупнейших европейских клиринговых компаний возникли серьезные проблемы с получением оплаты от стран импортеров сельхозпродукции и продовольствия, и, напротив, отечественные сельскохозяйственные производители не могут своевременно оплатить поставки импортной сельхозтехники и запасных частей, а также пестицидов и средств химизации, не производящихся на территории РФ [2].

Цель научной статьи – исследование финансового состояния отечественного аграрного сектора экономики РФ.

Значительный вклад в исследования теоретико-методологических основ в области анализа финансового состояния, их исследования с точки зрения осуществления воспроизводственного процесса внесли такие российские авторы, как Н. В. Войтоловский, К. В. Голубничий, Л. В. Донцова, И. Ю. Евстафьева, Н. А. Казакова, В. В. Ковалев, Т. Ю. Кудрявцева, Н. А. Никифорова, Г. В. Шадрина, А. Д. Шеремет и другие [1, 6].

Для достижения поставленной цели необходимо провести анализ ряда финансово-экономических показателей, характеризующих производственно-хозяйственную деятельность сельскохозяйственных производителей общественного сектора. В качестве информационной базы исследования нами была взята совокупность крупных агропромышленных предприятий России, исключая малые предприятия, крестьянско-фермерские и личные-подсобные хозяйства. Данный выбор обусловлен тем, что по упомянутым выше хозяйствам отсутствует весь спектр информации, необходимый для осуществления полноценного анализа финансового состояния. За 2021-2023 годы данные публикуются без учета статистической информации по

Донецкой Народной Республике, Луганской Народной Республике, Запорожской и Херсонской областям.

В таблице 1 рассмотрим динамику соотношения количества прибыльных и убыточных крупных сельскохозяйственных предприятий в Российской Федерации, а также финансовые результаты их производственно-хозяйственной деятельности.

Таблица 1

Финансовые результаты деятельности крупных предприятий аграрного сектора Российской Федерации в 2021-2023 годах [5]

Показатели:	Годы			Отклонение 2023 г. от 2021г.	
	2021	2022	2023	+/-	%
Общее количество сельскохозяйственных организаций, тыс.шт.	4,0	3,7	3,2	-0,8	-20
Число прибыльных организаций всего, тыс.	3,0	2,8	2,4	-0,6	-20
в процентах от общего числа сельхозорганизаций	75,8	77,5	81,0	5,2	6,9
Сумма прибыли, млн руб.	657806	601721	694270	36464,0	5,5
Число убыточных организаций всего, тыс. шт.	1,0	0,8	0,6	-0,4	-40
в процентах от общего числа сельхозорганизаций, %	24,2	22,5	19,0	-5,2	-21,5
Сумма убытка, млн руб.	83165	76348	63596	-19569,0	-23,5
Соотношение массы прибыли и убытка	7,9	7,9	10,9	3,0	38,0

Как показали наши исследования в таблице 1, за период наблюдения общее количество крупных сельскохозяйственных предприятий в России сократилось на 20%, достигло в 2023 году 3,2 тысяч. Это связано с естественным процессом концентрации производственных ресурсов и укрупнением хозяйств общественного сектора, что обеспечивает рост экономической эффективности и улучшением его финансовых результатов. Так удельный вес прибыльных сельхозпредприятий за период 2021-2023 годы увеличился на 5,2 процентных пункта и достиг в 2023 году уровня в 81%. При этом масса прибыли полученной этими хозяйствами возросла на 36464 млн. руб. или на 5,5%, по сравнению с уровнем 2021 года. Соответственно, удельный вес убыточных сельхозпредприятий сократился, и масса полученного

этими хозяйствами убытка уменьшилась на 23,5%, по сравнению с 2021 годом. На улучшение финансовых результатов аграрного сектора также указывает рост соотношения массы прибыли и убытка, который составил 38% за период исследования. Так в 2023 году в аграрном секторе национальной экономики России было получено прибыли, почти в 11 раз больше, чем убытка. Данную тенденцию стоит признать положительной, свидетельствующей об эффективном финансовом менеджменте в агропромышленном комплексе нашей страны.

Важнейшим сегментом анализа финансового состояния аграрной отрасли является исследование динамики накопления и погашения хозяйствами дебиторской и кредиторской задолженности, что позволяет выяснить какие объемы финансовых ресурсов отвлекаются из кругооборота, а также определить наиболее актуальные проблемы функционирования оборотного капитала сельскохозяйственных предприятий.

Таблица 2

Количество крупных аграрных предприятий в Российской Федерации, имеющих просроченную кредиторскую и дебиторскую задолженность в 2021-2023 годах[5]

Показатели	Годы			Отклонение 2023 г. от 2021г.	
	2021	2022	2023	+/-	%
Число организаций, имевших просроченную кредиторскую задолженность					
всего, тыс.	0,3	0,2	0,2	-0,1	-33,3
в процентах от общего числа организаций	8,2	6,7	5,6	-2,6	-31,7
Число организаций, имевших просроченную кредиторскую задолженность поставщикам					
всего, тыс.	0,3	0,2	0,2	-0,1	-33,3
в процентах от общего числа организаций	7,5	5,9	5,1	-2,4	-32,0
Число организаций, имевших просроченную кредиторскую задолженность перед бюджетом					
всего, тыс.	0,1	0,1	0,0	-0,1	-100,0
в процентах от общего числа организаций	2,5	1,9	1,1	-1,4	-56,0
Число организаций, имевших просроченную кредиторскую задолженность по кредитам и займам:					
всего, тыс.	0,1	0,0	0,0	-0,1	-100,0
в процентах от общего числа организаций	2,0	1,5	0,8	-1,2	-60,0
Число организаций, имевших просроченную дебиторскую задолженность:					
всего, тыс.	0,5	0,4	0,4	-0,1	-20,0
в процентах от общего числа организаций	15,2	13,9	12,7	-2,5	-16,4
Число организаций, имевших просроченную задолженность покупателей:					

всего, тыс.	0,5	0,4	0,4	-0,1	-20,0
в процентах от общего числа организаций	14,4	13,1	11,8	-2,6	-18,1

В таблице 2 рассмотрим динамику численности крупных организаций, занимающихся сельскохозяйственным производством и имеющих существенные объемы просроченной кредиторской и дебиторской задолженности. Как показали наши исследования, за годы наблюдений количество сельскохозяйственных предприятий, имеющих просроченную кредиторскую задолженность, сократилось на 33,3%, и составило в 2023 году около 200. При этом доля этих предприятий от общего количества крупных субъектов агробизнеса, сократилась с 8,2% в 2021 году до 5,6% в 2023. Данный факт, несомненно, является положительным и свидетельствует об улучшении финансового положения аграрного сектора экономики РФ, а также росте платежеспособности. Среди хозяйств-должников, наибольшее количество составляют организации, имеющие просроченную кредиторскую задолженность перед поставщиками и подрядчиками, оно практически равно количеству всех предприятий с непогашенной своевременно задолженностью. Но при этом и численность, и удельный вес таких предприятий на протяжении всего периода имели планомерную устойчивую тенденцию к сокращению, что свидетельствую о сокращении масштаба неплатежей в сельском хозяйстве и смежных отраслях. Аналогичная динамика наблюдалась также по количеству и удельному весу в общей структуре сельхозпредприятий имеющих непогашенные обязательства перед бюджетами всех уровней. Так доля таких хозяйств в общей численности крупных агропредприятий за период наблюдений сократилась с 2,5% в 2021 году до 1,1 в 2023. Это свидетельствует об усилении налоговой дисциплины и своевременной уплате практически всеми хозяйствами сумм начисленных налогов и сборов.

Удельный вес в общей структуре сельхозпредприятий хозяйств, имеющих просроченную задолженность по полученным кредитам и займам, в несколько раз ниже, чем доля хозяйств, имеющих задолженность перед поставщиками и подрядчиками. Это свидетельствует о том, что из-за несовершенства

отечественного финансово-кредитного сектора экономики, сельскохозяйственные предприятия избегают использовать кредитные механизмы для погашения текущей задолженности, или же таковые не всегда доступны им из-за высоких процентных ставок.

Количество предприятий, имеющих просроченную дебиторскую задолженность, также имело тенденцию к планомерному сокращению. Удельный вес таких предприятий за период исследования сократился с 15,2% в 2021 году до 12,7% в 2023. Этот свидетельствует о преодолении кризиса неплатежей и усилении платежной дисциплины контрагентов. Подавляющее большинство среди крупных сельхозпредприятий, имеющих просроченную дебиторскую задолженность, получило эту проблему из-за невыполнения своих обязательств покупателями сельхозпродукции.

В сфере проведения анализа финансового состояния, наряду с динамикой численности сельхозпредприятий, имеющих просроченную кредиторскую и дебиторскую задолженность, представляется целесообразным провести также исследование внутренней структуры кредиторской задолженности (таблица 3), накопившейся в аграрном секторе в разрезе источников ее возникновения.

Таблица 3

Структура кредиторской задолженности крупных предприятий аграрного сектора Российской Федерации в 2021-2023 годах[5]

Показатели	годы						Отклонение 2023 г. от 2021г.	
	2021		2022		2023		+/-	%
	млрд. руб.	%	млрд. руб.	%	млрд. руб.	%		
Кредиторская задолженность сельхозорганизаций, всего:	797,4	100,0	973,3	100,0	1045,3	100,0	247,9	31,1
в том числе просроченная	100,7	12,6	126,5	13,0	86,6	8,3	-14,1	-14,0
Из общей суммы кредиторской задолженности:								
зadolженность поставщикам	406,5	51,0	418,3	43,0	483,4	46,2	76,9	18,9
в том числе просроченная	16,1	2,0	20,1	2,1	50,2	4,8	34,1	211,8
зadolженность по платежам в бюджеты	30,5	3,8	25,2	2,6	38,2	3,7	7,7	25,2
в том числе просроченная	1,3	0,2	1,2	0,1	1,3	0,1	0,0	0,0
зadolженность по платежам государственные внебюджетные фонды	10,9	1,4	37,9	3,9	23,8	2,3	12,9	118,3
в том числе просроченная	0,6	0,1	0,4	0,0	0,3	0,0	-0,3	-50,0

Как показали наши исследования в таблице 3, за период 2021-2023 годы объём кредиторской задолженности увеличился на 31,1%. При этом объёмы просроченной кредиторской задолженности, напротив, сократились за этот же период на 14%. Таким образом, мы можем сделать вывод о том, что рост кредиторской задолженности вызван, в основном, ростом текущих обязательств из-за увеличения объёмов производства в аграрном секторе экономики. Об этом же свидетельствует сокращение удельного веса просроченной кредиторской задолженности в общей структуре с 12,6% в 2021 году до 8,3% в 2023. То есть, в данном случае, факт роста объёмов кредиторской задолженности следует признать положительным моментом, вызванным развитием отечественного товарного сельскохозяйственного производства.

В структуре кредиторской задолженности наибольший удельный вес имеет задолженность перед поставщиками и подрядчиками. При этом, несмотря на рост объёмов данного вида задолженности в динамике, доля ее в общей структуре сократилась за годы исследования на 5 процентных пункта и составила в 2023 году 46% от общего объёма. Негативным фактом следует признать рост в 2023 году более чем в 2 раза, по сравнению с 2022 годом, объёма и удельного веса просроченной кредиторской задолженности перед поставщиками и подрядчиками. Представляется необходимым масштабное использование кредитных механизмов для решения данной проблемы, но эта задача может быть решена только на законодательном уровне органами государственной власти Российской Федерации [3].

Необходимо отметить колеблемость в динамике объёмов задолженности перед государственным бюджетом и государственными внебюджетными фондами. Причем тренды динамики этих видов задолженности разнонаправленные. Так если в 2022 году наблюдался минимальный объём задолженности перед госбюджетом, то задолженность перед государственными внебюджетными фондами социального страхования и пенсионного обеспечения была в это же время максимальной. Это связано с особенностями государственной налоговой и бюджетной политики, направленной на процесс

смягчения последствий санкционных ограничений, введенных странами коллективного запада. При этом стоит отметить тот факт, что удельный вес просроченной задолженности перед бюджетом и государственными внебюджетными фондами, практически на протяжении всего периода наблюдений неуклонно снижался, что свидетельствует об усилении налоговой дисциплины в аграрном секторе.

В рамках нашего исследования, заключительным моментом анализа финансового состояния аграрного сектора национальной экономики России, представляется целесообразным оценить динамику ряда коэффициентов, характеризующих ликвидность и платёжеспособность сельхозпредприятий в таблице 4.

Таблица 4

Показатели платёжеспособности и устойчивости крупных предприятий аграрного сектора Российской Федерации в 2021-2023 годах[5]

Показатели:	2021 г.	2022 г.	2023 г.	рекомендуемое значение показателя	Отклонение 2023 г. от 2021 г.	
					+/-	%
Коэффициент текущей ликвидности, %	172,6	165,5	211,0	200,0	38,4	22,2
Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами, %	-22,7	39,6	52,6	10,0	75,3	X
Коэффициент автономии, %	43,6	44,5	53,2	50,0	9,6	22,0

Как показали наши исследования, уровень платёжеспособности крупных сельхозпредприятий России за период исследования имел положительную динамику. Так коэффициент текущей ликвидности, показывающий отношение фактической стоимости находящихся в наличии у сельхозорганизаций оборотных активов к наиболее срочным обязательствам в виде краткосрочных кредитов и займов а также кредиторской задолженности, после небольшого спада в 2022 году возрос до уровня 211%, что выше значения 2021 года на 38,4 процентных пункта. Причем в 2023 году, значение этого показателя впервые превысило рекомендуемое значение, что свидетельствует о финансовом оздоровлении предприятий отрасли.

Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами в 2021 году имел отрицательное значение  $-22,7\%$ , что свидетельствовало о том, что за счет привлеченных источников финансировался не только оборотный капитал, но и значительная часть основного. В 2022 за счет гибкой финансово-кредитной политики правительства РФ, удалось переломить данную негативную тенденцию. И начиная с 2022, данный показатель стал положительным, превысив нормативное значение в  $10\%$ , причем в 2023 году значение его продолжило увеличиваться и составило  $52,6\%$ , что свидетельствует о том, что более половины оборотного капитала отрасли финансируются за счет собственных источников. Общий рост значений вышеупомянутого показателя за период исследования составил  $75,3$  процентных пункта.

Коэффициент автономии, показывающий долю собственных источников в общей величине пассивов сельхозорганизаций, за период исследования возрос на  $9,6$  процентных пунктов. Причем в 2023 году его значение впервые превысило рекомендованное и составило  $53,2\%$ , таким образом, мы можем сделать вывод о том, что более половины источников средств крупных сельхозпредприятий России имеют внутреннее происхождение[4].

Таким образом, на основании вышесказанного, можно сделать вывод о том, что, несмотря на наличие некоторых проблем, финансовое состояние аграрного сектора экономики Российской Федерации достаточно стабильно и имеет тенденцию к дальнейшему улучшению, что в свою очередь, создает предпосылки для устойчивого развития отрасли.

#### **Список литературы:**

1. Воеводина М.М. Бухгалтерская (финансовая) отчетность в АПК: учебное пособие // Мичуринск: Изд-во Мичуринского ГАУ. 2022. 111 с. ISBN 978-5-94664-493-8
2. Воеводина М.М. Влияние санкционной политики на отечественное сельское хозяйство // Траектории социально-экономического развития региона

в условиях внешнеполитического санкционного давления: Материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции, Мичуринск-научоград РФ, 25 апреля 2023 года. Под редакцией Н.В. Карамновой. Мичуринский государственный аграрный университет, 2023. С. 72-76. EDN GAGPFM.

3. Воеводина М. М., Воеводина А.В. Теоретические и практические аспекты устойчивого финансового состояния сельскохозяйственных предприятий // Развитие учетно-аналитического, финансового и контрольного обеспечения деятельности экономических субъектов: Материалы международной научно-практической конференции, приуроченной к Десятилетию науки и технологий. Воронеж. 09 ноября 2023 года. Воронежский государственный аграрный университет им. Императора Петра I, 2023. С. 155-160. EDN LANDMO.

4. Воеводина М.М., Воеводина А.В. Факторный анализ и разработка предложений по улучшению платежеспособности организаций АПК // Наука и Образование. 2023. Т. 6. № 4. EDN KZAWII.

5. Основные показатели сельского хозяйства в России в 2023 году// Федеральная служба государственной статистики (РОССТАТ) ФГБУ ГМЦ РОССТАТА. Москва 2024.

6. Рекомендации по финансово-экономическому регулированию рынка сельскохозяйственной продукции / А. И. Алтухов, Д. Ф. Вермель, Л. П. Силаева [и др.]. Москва: Всероссийский НИИ экономики сельского хозяйства, 2005. 92 с. EDN RVJEZX.

**UDC 631.16**

**FINANCIAL STATE OF ORGANIZATIONS OF THE AGRARIAN  
SECTOR OF THE NATIONAL ECONOMY OF THE RUSSIAN  
FEDERATION**

**Marina M. Voevodina**

candidate of economic sciences, associate professor

sem\_mm@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Annotation.** This article analyzes the financial performance of large enterprises in the agricultural sector of the Russian Federation, the number of agricultural enterprises with overdue accounts payable, the structure of accounts payable, indicators of solvency and financial stability. As a result, reasonable conclusions have been drawn about the financial condition of the domestic agricultural sector of the economy as a whole.

**Keywords:** financial condition, financial results, accounts payable and receivables, agricultural sector of the economy.

Статья поступила в редакцию 20.09.2024; одобрена после рецензирования 20.10.2024; принята к публикации 30.10.2024.

The article was submitted 20.09.2024; approved after reviewing 20.10.2024; accepted for publication 30.10.2024.